

京津冀一体化交通如何先行:燕郊“候鸟”不愿坐动车

■郝帅 报道

“相比挤公交,还是坐火车舒适。”2月1日,在刚刚开通的燕郊至北京东临客K7782次列车上,王衍气喘吁吁地说,由于他住的小区没有直达燕郊火车站的公交车,为了赶上7时25分的列车,他一路小跑了20分钟。

王衍是河北廊坊人,在北京工作了近10年,因为户口限制在北京买不了房,他只得将家安在了距离北京最近的燕郊镇。尽管燕郊属于河北,但四面被北京和天津围绕,在这块“飞地”上,居住了近30万像王衍一样的“候鸟”,他们每天花费至少2个小时在北京和燕郊之间往返。

为了方便燕郊在京工作人员往返两地,今年1月12日,北京铁路局在早晚高峰时段开行了燕郊站至北京站动车组临客列车。然而,运行不足1个月,铁路部门就宣布,鉴于燕郊至北京的动车持续遇冷,春运又将开始,为确保春运正常运行,燕郊至北京动车将于2月1日起停运,恢复与否、何时恢复尚不明确。与此同时,开通临客K7782次列车。

“灌了一肚子凉气,上了车就打嗝”

“每天6时46分开,时间太早”,王衍此前也乘坐过燕郊至北京的动车,为了赶上早班动车,他有好几次是早上5时起床,一边拿着煎饼啃,一边往火车站跑,“灌了一肚子凉气,上了车就打嗝。”此后,王衍选择挤公交。

开行时间与上班族的工作时间不匹配是动车上座率不高的主要原因之一。

王衍回忆,动车开通的当天,场面“相当火爆,16节共能承载1172人的列车全部满员”。因为没有买到坐票,手捏着站票的王衍倚在别人的座位旁站了半个多小时,“看着别人睡觉,别提多羡慕了。”

动车最早的一班是早上6时46分开,意味着乘坐动车的人要比平时早起1个小时。相比动车的稀缺,燕郊至北京的公交车则更加方便。从1996年北京市930公共汽车开通,至2011年末,燕郊与北京之间已经有4条公交专线。

“每10分钟发客运汽车1个班次。”王衍说,早上9时上班,6时起床就可以了,随时可以等到公交车。但即便如此,公交车的运力也不能保证每个人都有座。“经常是腿脚站到麻,下车的时候抬不起腿来。”

下班也是如此,王衍每天晚上6点多下



班,从单位到公交车站需要半小时,从北京到燕郊,坐公交车要走近一个小时,到家基本上快8点了。

所以,当听说开行动车后,厌倦了挤公交车的王衍,开始乘坐动车上班,“可每天摸黑起床后,一天下来更疲倦”。令王衍无奈的是,他只乘坐过从燕郊开往北京的动车,从来没有乘坐过北京开往燕郊的动车。原因很简单,因为从北京到燕郊的动车组开车时间是下午5时50分,这时间,王衍通常还没下班。

相对于王衍,林蕊更在意交通出行的成本。前年她从北京一所二本大学毕业后,在北京朝阳区找到一份工作,每月收入5000多元。为了减轻生活压力,将“房租变成更多的护肤品和衣服”,林蕊在燕郊租了房,“少吸点雾霾对身体还好呢。”因此,面对每天漫长的车程,她并不抱怨。

乘坐公交车,林蕊每天花费8元就能往返两地。而动车组的一等车票需要13元,来回就是26元,“价钱差了近三倍,再加上现在地铁票也涨价了,多花费的这些钱加起来够半个月的饭钱了。”

燕郊至北京动车组工作人员告诉记者,经历过去几天的人员爆满后,动车组每天的上座率已经下滑到三四成。“一开始很多乘客站着打盹,后来空置座位多了,都能躺在座位上睡一会儿了。”

尽管往返北京和燕郊间的动车组改成了临客列车,但到达北京的时间不比动车慢,甚至还快了几分钟,票价也便宜了很多,但上座

率依旧不高。据媒体报道,和2月1日首开遇冷一样,燕郊到北京东站的首班K7782次列车在2月2日只售出132张硬座票,卖出发车票数不到一成。

北京铁路局表示,2月28日之后将视情况加开京燕通勤列车,具体是动车还是临客尚未确定。

商品房众多,公共配套设施不足

除了时间成本、经济成本影响列车上座率,到燕郊火车站的公交线路少也是人们弃坐动车的原因。

由于地理位置接近北京,燕郊镇近些年的发展非常迅猛。尽管只是一个镇,但在2011年末,辖区总人口已经达到45万,其中城镇常住人口25万,流动人口20万。这带动了燕郊房地产的开发。

在北京乘坐过地铁的人多会在车厢里看到有印有“潮白河”字样的楼盘广告。凭借与国贸直线距离30公里,大大低于北京市区房价的优势,吸引在北京工作但买不起房的年轻人到潮白河对岸置业或长期租房。

记者近日乘坐930路公交到燕郊探访发现,在潮白河西岸的北京辖区,放眼望去是一片荒芜,远处只有一片片光秃秃的果树和零星散布的厂房;而汽车一过潮白河,顿时高楼大厦迎面而来,蓝色的界牌提示着人们已经进入河北省三河市燕郊镇,巨大的装饰城广告牌正对着潮白河对岸的北京方向。

930路公交路经的京榆大街是燕郊镇最繁华的中心地带,遍布着楼盘销售中心、贵宾接待中心、医院、超市等。

王衍告诉记者,河北的地价加上此地聚集的大量在京工作人员,使燕郊成为地产商眼里的一块肥肉。然而,众多的商品楼与稀少的医院形成了对比;众多的超市和稀少的学校形成了对比。这些对比说明,尽管燕郊房地产业开发迅猛,但与之相配套的教育、医疗、交通等基础设施还不够完善。

“一线城市级别的商品房,县城级别的公共配套设施。”王衍形容自己居住的燕郊,“这里公交线路很少,打车又不给发票,所以我只能跑着去燕郊火车站。”

在燕郊火车站附近,记者的确没有找到公交车站。因为站小,列车在燕郊停靠的少,中午11时到1时之间,值班人员都在休息,想买票只能通过站外的自动售票机。

“燕郊镇发展太快,规模已经逼近一个县的人口,但公共基础设施设施没有能够跟上来。”林蕊说,就拿燕郊火车站来说,偌大的广场没有多少停车位,而燕郊私家车车主很多,他们的车牌号很多都是北京的,但在燕郊不受北京限号影响,他们可以从家开车到燕郊火车站,但问题是火车站附近很难停车。

“燕郊就是睡城,大家睁开眼就往北京走了,当地的综合服务意识不强。再说,优质资源都在北京,临近的天津、廊坊也很受影响。”

王衍说,即使从房地产开发角度来看,如果燕郊的公共医疗、教育、就业、交通得不到改善,到燕郊买房定居的人也会越来越少,到时候,房价会跌得很惨。

京津冀一体化交通如何发力

其实,铁路部门并不是刻意为难乘客,将燕郊至北京的动车时间安排得不尽合理。北京铁路局的工作人员解释说,燕郊至北京的动车,是在北京站通往东北的京哈铁路上运行,这条线上车次已经很繁忙,目前只能利用极其有限的线路空闲时间,见缝插针,暂时作这样的安排。

中国道路运输协会秘书长王丽梅认为,从铁路的制约情况看,如果可能调剂出时间,就有可能再次开行动车。因为铁路毕竟提供了一种交通出行方式,方便人们上下班,可以尝试通过办理月票、年票等方式减少乘客支出。

从燕郊到北京,除了现有的公交和铁路

外,住在燕郊的人更盼望能通地铁。“从运量、票价、舒适度来说,地铁是更好的交通方式。”王丽梅认为。

北京国际城市发展研究院副院长朱颖慧表示,从大的趋势上看,将来会有其他交通方式。她说,京津冀一体化更重要的是均衡发展,北京需要的更多的是功能的疏解、人口的疏解,而不是现在这种巨大的虹吸效应,以致人口及各种要素都集中在北京。

“上班族住在燕郊,工作在北京,已经成为一个现实”,朱颖慧指出,河北的中小城市不断地成长,需要完善城市的公共服务水平,才能为当地建设吸纳、留住人才。

实际上,北京地铁通到燕郊的呼声一直很强烈,相关部门也一直在商讨中。据媒体报道,北京平谷线规划方案正在研究中,初步定为东起平谷区,经河北省三河、燕郊进入通州区宋庄区域,再向西进入朝阳区。最新的进展情况是,上个月,相关部门表示,“经燕郊、连天津”的轨道交通平谷线也将力争在2015年年底或2016年初开工。日前北京轨道交通平谷线规划方案已经上报国家发改委,正在等待批复。

“在这个过程中,需要做充分的市场调查”,王丽梅说,交通服务要以需求为导向。因为交通包含流时、流量、流向要素,这三个要素怎么调剂、搭配,应该以需求为导向。

北京交通发展研究中心主任郭继孚告诉记者,应该会有轻轨(地铁)交通方式,现在交通部门正在研究。

在京津冀一体化的背景下,尽管中央和交通运输部力推“交通先行”。但事实上,在交通一体化上,三地政府仍然存在思路上的分歧。专家分析,河北希望打通和北京的断头路,而北京担心随着越来越多的路被打通,进京的车辆增多,将加重北京的交通负担。相比利用已有线路加开动车来说,修地铁牵涉多方利益,谁出钱、利益如何分配等都是现实问题。

对此,郭继孚认为修建轻轨(地铁)的资金应该是两地共同承担,“肯定是利益相关方一块弄,不可能单方投资,谁收益谁负担,从国外的经验来看应该是这样的。”

“现在一直提京津冀一体化,燕郊的上班族就是最突出的问题,是最需要政策惠及的群体。”王衍说,虽然他住在燕郊,但工作、甚至消费都是在北京,给北京的发展作出了贡献,应当享受到跟北京居民一样的交通待遇。

地方投资盛宴开启 14省投资规模合计逾15万亿



■梁敏 报道

一些省市正马不停蹄地预备“弹药”备战2015年。上周一,四川推出总投资近3万亿元的重点项目投资计划,这是今年以来第14个发布2015年重点项目投资计划的省份。此前,福建、湖北、湖南、河南等都公布了上万亿元投资计划,安徽、宁夏、贵州、广西、新疆、云南、江苏、浙江等省份今年投资也达数千亿元。

据记者粗略统计,目前14个省份重点项目投资计划总规模逾15万亿元。这一数字已经超过去年全国财政收入总额。

根据各省公布的投资方向,交通、能源、农林水利、信息等基础设施建设、生态环保、民生等领域是重点。除此之外,产业转型升级也是投资重点,不少省份大举投资战略性新兴产业。

三大投资主题:基建、环保、民生

1月20日,国家统计局公布2014年全国经济增速放缓至7.4%,随后全国31省份相继公布各自地区生产总值。除了西藏以外12%勉强完成经济增长目标外,其余30省份全部未能完成各自预期目标。并且,各省在今年政府工作报告中都强调,今年经济下行压力仍然较大。因此,“扩大有效投资”成为各省稳增长的抓手。

记者梳理各省重点项目投资目录发现,各省今年不约而同地瞄准交通、能源、农林水利、信息等基础设施建设、生态环保、民生等领域。

如,福建省3万亿元重点项目投资就主要涉及农林水利、交通、能源、城乡建设与生态环境等领域;江苏则预计完成投资4900亿元,

元,加大新一代信息基础设施、能源输储设施、交通网络以及农业水利基础设施等领域投资力度。

西部省份对基建投资重视尤其。广西今年重点项目投资2008亿元,其中基础设施投资984亿,占比最大,其次为民生及社会管理、生态环保;新疆计划投资3000多亿元,用于重大水利、交通、能源等项目建设;云南今年将重点督查20项重大建设,总投资1371亿元。其中,铁路、公路、机场等项目投资731亿元,占比超过一半。

另外,西藏今年将新开工建设16个重点项目,其中交通、水电项目涵盖13个。青海则表示,今年将围绕构建交通、能源、水利、信息、生态等五大支撑体系,持续谋划开工建设一批重大项目。

产业转型升级是重头戏

在经济新常态下,中央进一步强调经济增长质量,地方在投资结构上也更注重对“产业转型升级”的投资,这也是今年重点项目投资的一大亮点。

从四川省重点项目投资计划来看,产业类投资依然是“重头戏”,项目数达281个,占总量的56.2%。

其中,围绕转型升级安排战略新兴产业发展项目74个,年度计划投资312亿元。

在浙江省今年重点项目投资中,产业转型升级类投资和基础设施完善类投资“平分秋色”,两大类别投资均超过2000亿元。

湖北今年要确保完成投资2.9万亿元以上,重点投向高端制造、高新技术产业、现代农业、现代服务业、环保、基础设施、城市地下管网改造等。

另外,有的省份还将重点项目投资直接对准战略性新兴产业。贵州表示,今年将积极培育壮大五大新兴产业并完成投资4600亿元,包括电子信息产业、医药养生产业、现代山地高效农业使农产品加工工业、文化旅游业、新型建筑建材业。

在北京的投资规划中,“高精尖”产业培育是重点项目投资的五大领域之一。另一大领域是京津冀协同发展。

而从1月30日公示的2015年河北省重点项目名单来看,河北也是主打战略新兴产业,尤其是制造业。

城市经济年报:外贸明星城市疲软

■林小昭 报道

在各省先后公布了2014年的年报后,各主要城市的2014年经济数据也随之揭晓。从目前主要城市公布的数据来看,今年中西部的直辖市和省会城市都颇为生猛,重庆更是多年来首度超过了苏州,武汉和成都则是首次迈入城市万亿俱乐部行列,而外贸明星城市则表现“疲软”。

武汉成都首破万亿

成都市统计局近期公布的数据显示,2014年成都实现地区生产总值10056.6亿元,按可比价格计算比上年增长8.9%,这也

是成都经济总量首次突破万亿大关。

此前召开的武汉市委会暨经济工作会议公布,武汉市2014年经济总量预计过万亿,全年预计达到10060亿元人民币,增长9.6%。这也是中部地区首个突破万亿的城市。

在武汉和成都之前,已有7个城市GDP突破万亿元大关。2006年,上海实现GDP总量10296.97亿元,成为全国首个破万亿的城市。此后北京、广州、深圳、天津、苏州和重庆先后迈入万亿俱乐部的行列。

广东省综合改革发展研究院副院长彭澎对记者分析,进入到本世纪的第二个十年,像重庆、成都、武汉这些传统计划经济时代的十大城市重新崛起。从大的格局来说,中西部仍是国家重点发展区域,政策倾斜力度和投资力度都很大。此外,如重庆,虽然GDP已经突破万亿,但重庆有3000多万人,相当于一个中型的省份,还有很大的发展空间。

相比之下,东部的一些先发城市已经走过了高速发展阶段,投资空间相对较小。例如,2014年广州全市完成固定资产投资4889.50亿元,完成GDP16706.87亿元,投资率为29%。上海全市固定资产投资总额6016.43亿元,实现GDP23560.94亿元,投资率为25.5%,而深圳的投资率更是不足两成。

无论是北上广,还是深圳、苏州,这些率先跨过万亿大关的“标兵”们,都已经从高速增长转向了中速平稳增长阶段。在这个阶段,调整转型成为主题。这其中,最具代表性的是深圳,质量型发展已经成为深圳发展的新常态,欲以较少的资源能源消耗创造更多更好的发展成果。

另一方面,在2008年以后以政府投资为主导的4万亿投资大潮中,直辖市、省会城市对各种资源的整合能力显然要比普通地级市强很多。

省城们的赶超

2014年城市经济榜单中的一大变化是,原本排在第七的西部直辖市重庆悄然超越了苏州,进入国内城市GDP前六位。统计显示,2014年重庆全市实现GDP14265.40亿元,同比增长10.9%。2014年苏州GDP为13760亿元,增长8.2%。而在金融危机爆发之前的2007年,重庆的经济总量仅相当于苏州的72%。

近年来,长沙、南京等省会城市发展势头明显快过东莞、无锡等沿海以外贸发家的城市。例如,南京市统计局发布的数据显示,去年全年南京实现GDP8820.75亿元,比上年增长10.1%,而同期无锡为8205.31亿元,同比增长8.2%。

这也是多年来南京首次全年超过无锡。在改革开放后,靠近上海的苏南地区凭借外向型产业的发展,经济也随之高速发展,多年来苏州和无锡GDP分别列江苏第一、第二,身为副省级省会城市的南京只能屈居第三,被坊间戏称为“苏小三”。数据显示,2006年,南京GDP只相当于无锡的82.6%。

不过近年来尤其是金融危机之后,两者差距不断缩小。至2014年上半年,无锡实现GDP4112.19亿元,南京为4107.6亿元,无锡仅领先不到5亿元。至前三季度,南京反超无锡98亿元。全年下来南京超过无锡600多亿元。

不光是苏州、无锡,东莞、佛山、温州等以出口为主导的明星城市这几年经济增长均比较“疲软”,其经济总量也逐渐被内陆一些省会城市赶超。比如,2006年,佛山GDP排名位居全国第11位,“世界工厂”东莞位居第15位,彼时“九省通衢”武汉位列全国第16位,长沙位居全国第28位。

但到了2014年,东莞已退居全国第22位,佛山退居到第16位,而武汉已经高居全国第8,长沙也猛冲至全国第14。

这种变化的背后,一方面在于外贸需求的变化。彭澎分析称,随着国际经济发展进入到新常态,外需的拉动效应也降低了很多,我国的外贸出口增速也由金融危机之前20%以上的高增速降低到个位数。原先以外贸出口加工为主的沿海外向型明星城市的发展也受到很大影响。

另一方面,在2008年以后以政府投资为主导的4万亿投资大潮中,直辖市、省会城市对各种资源的整合能力显然要比普通地级市强很多。